

英雄台儿庄：从战火硝烟到盛世欢颜

林佩瑶 枣庄报道

在中华民族波澜壮阔的抗战史诗中，台儿庄大战以其浓墨重彩的一笔，镌刻下不朽的丰碑。86年前，中国军队在这里用鲜血和生命铸就历史，捍卫了民族尊严；86年后，这座曾经的英雄之城已焕发新生，以蓬勃的发展姿态向世人展示和平与繁荣的可贵。近日，“铭记历史 缅怀先烈”专题采访活动走进枣庄，在历史的回响与现实的奋进中，感受这座城市的沧桑巨变。

缅怀历史，珍惜和平：台儿庄战役的悲壮史诗

1938年，当日本侵略者的铁蹄肆意践踏中华大地，全国抗日救亡运动风起云涌之际，台儿庄这座因运河而繁荣的小镇，成为了抗日的前沿阵地。日军妄图南北夹击包围徐州，打通津浦铁路，进而实现其侵略野心，台儿庄地处山东南大门又是徐州东北之门户，战略地位至关重要，中日双方在此展开了一场殊死较量。

1938年3月，台儿庄战役正式打响。日军凭借着先进的武器装备，向台儿庄地区发动了猛烈进攻。中国军队以顽强的意志和坚定的信念，奋起抵抗，他们用生命为这座城市筑起了一道坚不可摧的防线。随着战斗的持续，局势愈发严峻。1938年3月27日，日军集中炮火猛攻台儿庄，北城垣被炸

塌，西北门被击毁，敌人趁机冲入城内。守军与日军展开了惨烈的巷战，每一条街道、每一座房屋都成为了战斗的场所。

清真寺作为当时中国军队186团的团队指挥所，也成为了战斗的焦点。中日双方在清真寺展开了长达7天7夜的拉锯战。中国军队最终以死相拼，将寺内的几百名日军全部歼灭，但自身也伤亡惨重。这些战斗场景，无不彰显着中国军民不畏强敌、血战到底的民族英雄气概。

台儿庄战役的胜利，是中国正面战场在抗战初期取得的一次重大胜利，它打破了“日军不可战胜”的神话，振奋了全国军民的抗战信心。在这场战役中，中国共产党及其领导的八路军、新四军以及各级党组织，从多方面给予了积极的配合和有力的支持。同时，这场战役也是军民万众一

心共同抗战的结果，鲁南人民为军队提供物资、担任侦探、抢救伤员，共同谱写了一曲壮丽的抗战之歌。

走进台儿庄大战纪念馆，馆内珍藏的近15500件文物史料，以及通过各种辅助陈列手段全景再现的战斗场景，都能让人深刻感受到当年战斗的惨烈与悲壮。义丰恒商号的弹孔墙，至今仍保留着当年的弹痕，它无声地诉说着那段血与火的历史，时刻提醒着人们要铭记历史，珍惜来之不易的和平。

蓬勃发展，安居乐业：新时代台儿庄的华丽蜕变

历经战火洗礼的台儿庄，在岁月的长河中逐渐恢复生机，并在新时代迎来了蓬勃发展的春天。如今的台儿庄，不仅是一座承载着历史记忆的文化名城，更是

一座充满活力与希望的现代化城市。

在文旅产业方面，台儿庄古城无疑是耀眼的名片。这座于2008年启动重建的古城，遵循“留古、复古、承古、用古”的原则，将大战遗址与历史建筑巧妙融合，重现了昔日“一河渔火，歌声十里，夜不罢市”的繁荣景象。城内30余华里的水街水巷，218栋精品院落和1088座单体建筑，以及十大主题街区和40多个文化场馆，吸引着来自世界各地的游客。自重建开放以来，台儿庄古城已累计接待游客超8000万人次，成为国家5A级旅游景区、全国首个海峡两岸交流基地等众多荣誉于一身的旅游胜地。它不仅是展示运河文化的窗口，更是促进两岸交流合作的重要平台。

在经济发展上，台儿庄也取得了显著成就。依托丰富的资源

和独特的区位优势，台儿庄大力发展战略性新兴产业。邵庄镇沧浪庄村利用紧邻台儿庄古城的优势，确立了“党建强村、生态立村、产业发展、旅游富村”的发展思路。通过发展民宿、建设蔬菜种植合作社等举措，村集体收入不断增加，村民生活水平显著提高。小季河农旅融合项目总投资2.2亿元，占地面积3300亩，该项目通过水系治理、发展特色农业和水上项目，与台儿庄古城形成业态互补，带动周边千余人就业，年可实现旅游综合收入1100万元。

从战火纷飞的抗日战场，到繁荣发展的现代城市，台儿庄用它的历史与现实，向世人展示了中华民族不屈不挠的精神和强大的生命力。铭记历史，是为了更好地珍惜和平。台儿庄将在新时代发展的浪潮中，续写属于这座英雄城市的壮丽篇章。

帮办追踪 | 烦心事解决！“缺牙”的下水道盖板已修好



“我今天看了一下车库，已经维修好了。”近日，家住金玉嘉园的壹粉金先生向帮办记者发来信息，告诉记者困扰他半年之久的问题已经解决。

6月12日，齐鲁晚报·齐鲁壹点报道了《壹点帮办|枣庄一小区下水道盖板破损数月未修，居民担忧安全隐患》一事。报道中提到，枣庄壹粉金先生在2025年初发现自己小区东门车库出入口的下水道盖板破损。金先生认为，破损的盖板不仅影响居民开车

日常出行，还存在着安全隐患。金先生发现该情况后，多次向小区物业进行反映，但都未得到解决。遂联系壹点帮办记者，请求协助解决。

帮办记者在接到线索后，第一时间跟金先生取得了联系，并前往现场进行详细了解，情况与金先生报料内容基本属实。

在经过多方沟通协商中，金玉嘉园所属房产开发公司——枣庄市金成置业有限公司负责维修的工作人员表示，将于近期对小区车库的下水道盖板进

行维修。

7月4日上午，帮办记者来到了金玉嘉园小区东门车库。现场记者看到，之前车库出入口处下水管道破损处已经维修完成，小区车辆可正常通行。

金先生表示现在修好的盖板使得进出车库更加便利通畅，邻居们也认为“豁了牙”的盖板终于修好了，出行不再闹心。

“谢谢你们了！可算是给我们解决了一个烦心事！”沟通中，金先生对记者表示了感谢。

(林佩瑶 枣庄报道)

“三引领两建设三维度”推动国企党建与业务深度融合

山东能源枣矿集团八亿橡胶公司 王凯

在国有企业改革发展进程中，国企党建工作和中心工作的深度融合，是制约政治优势转化为发展效能的关键瓶颈。本文结合实践，探索以“三引领两建设三维度”工作法，将党建要求转化为可操作的具体举措，推动两者深度融合，为企业高质量发展提供政治保障和动力支撑。

一、以“三引领”为举措，构筑思想引领大格局。国企党建要把抓好思想引领、战略引领和文化引领，以发挥党的核心作用，把握国有企业改革发展方向。(一)以政治引领筑牢思想根基。始终将加强政治理论武装作为提高思维境界、推动企业转型发展的重要保证。以制度化常态化全面落实党委中心组学习，采用授课领学、研讨发言等形式，把“大理论”转化为“小课堂”。(二)以战略引领明确发展路径。坚持以新思想新理念新战略引领企业发展，锚定总体目标，秉持求真务实作风，发挥管控考评体系

作用。(三)以文化引领凝聚精神合力。结合工作实际，创新发展安全文化、廉洁文化等，打造党建品牌文化，丰富企业文化体系。强化党内政治文化建设，营造“尊重、包容、干净、规矩”的政治生态，形成推动企业发展的强大合力。

二、以“两建设”为根基，筑牢企业发展大底盘。(一)加强政治建设，提升党性观念。切实提高政治站位，落实全面从严治党主体责任，发挥党建引领、服务和保障作用。融入中心抓保障，构建与企业发展战略相一致、与中心工作相协调的党建工作机制。建强班子转作风。深入贯彻中央八项规定精神学习教育，打造“信念过硬、政治过硬、责任过硬、能力过硬、作风过硬”的坚强领导集体。(二)加强思想建设，统一凝聚共识，为企业高质量发展注入精神动力。聚焦政治理论教育，以“围绕中心、服务大局”为理念，依托“灯塔—

党建在线”等平台，借助党委中心组学习、“三会一课”制度，将党的知识理论学习与推动公司发展、解放思想观念、打造党建品牌相融合，确保目标举措落地。聚焦全员素质提升，深入推进职工素质提升工程，开展“全员培训”，打造高素质职工队伍。同时，从思想政治、职业发展等五个维度关心职工，激发干事热情，提升职工获得感、幸福感、安全感，建设有“温度”的企业。

三、以“三维度”为抓手，推动目标落实大成效。(一)强化政治维度，夯实党建基础，为企业高质量发展筑牢根基。牢固树立“党的一切工作到基层”的要求，抓好党建基层、基础、基本功建设。加强党的基层建设，扎实开展“党员责任区”“党员示范岗”“党员先锋岗”创建活动，强化过硬党支部建设。加强党建基础，发挥党员先锋模范作用，开展“党员量化积分管理”，激励广大党员立足岗位创先争优。加强党

建基本功，打造过硬政工队伍，抓好党务工作者及党员干部政治水平和业务能力双提升。(二)强化惩防维度，严格纪律监督，为企业高质量发展营造生态。实施强责工程，落实党委主体责任、纪委监督责任和“一岗双责”。推行责任清单、任务清单、问题清单，做到以单明责、按单履责、照单问责。按照“一岗双责”要求，逐级签订党风廉政建设责任书，确保党风廉政责任制层层传导压实。强化廉洁教育，使党员干部和“四管”人员知敬畏、存戒惧、守底线。综合运用监督执纪“四种形态”，坚持“抓早抓小”，提高效能监察和专项检查的针对性和实效性。强化纪检和“四管”人员两支队伍建设。以“制度化、规范化、专业化”为重点，加强纪检干部培训，提升政治素质和业务水平；分专业开展“四管”人员精准培训，强化自律意识，打造过硬队伍。(三)强化和谐维度，立足群团共建，为企业高质量发展凝聚合力。以“党

委有号召、行政有需要、员工有期盼、群团有行动”为定位，加强群团组织建设，发挥桥梁纽带作用。创和谐劳动关系，健全职业代会、厂务公开等民主管理制度，常态化开展职工代表巡视，落实薪酬与效益挂钩机制，保障职工权益。汇聚青春正能量，以“岗位创新创效、青年成才建功”为主线，开展青工思想教育与安全技能培训，实施“青年聚能登高工程”，引导青年在企业发展中建功。织密维稳防护网，坚持“预防为主”方针，创新武装保卫机制，运用信息化防控模式，推行消防平面化管理，实现“三防联动”；健全舆情和信访制度，落实维稳责任制，维护企业稳定大局。

国企党建工作和中心工作的融合，既体现了党对国企领导力的加强，又体现了国企改革发展的正确方向。国企党建工作者应深入调研，遵循规律，发现需求，持续推动党建工作效益提升和企业中心工作进步。